

Hoja de día

El Presidente Wilson

Ha muerto Wilson y ha llegado el momento que su figura pase íntegramente al dominio de la historia. Wilson es un patete ejemplo—no de tantos ejemplos—de la variabilidad de la grandeza y del afecto humanos. Fue durante algún tiempo el árbitro del mundo. Donde de su voluntad se inclinó, se inclinó el poder y la suerte del universo. En el orden humano de los acontecimientos, o sea de tejas abajo, el triunfo o la derrota en la guerra europea puede decirse que dependió en absoluto de su voluntad. No es fácil determinar en absoluto lo que pudiera haber pasado, pero es lo cierto que triunfaron los aliados porque él se puso al lado de ellos, y es probable que hubieran triunfado los imperios centrales si hubieran sido éstos los que hubieran atraído a su favor la voluntad del presidente de los Estados Unidos.

Su vida, sin embargo, puede asegurarse que fue una constante paradoja. Ese fue acaso el verdadero motivo del rápido decaimiento de su prestigio. Predicando el pacifismo llevó a su pueblo a la guerra contra los imperios centrales, una guerra que en realidad no tenía ambiente ni simpatía ninguna en el pueblo norteamericano. Poco después, predicando y haciendo la guerra, consiguió que se firmara la paz entre los pueblos de Europa.

El fin del autor de los catorce puntos con arreglo a los cuales debía terminarse la guerra y hacerse la paz, pero es lo cierto que fueron admitidos por todos cuando había guerra y fueron desechados por todos cuando se hizo la paz.

De la labor de Wilson que lo llenó todo en el mundo durante unos instantes, no queda nada, sino el recuerdo, después de su muerte.

El hombre que todos los pueblos respetaron y admiraron, fue desoído y desautorizado por su propio pueblo. Y toda la vida de Wilson, no solo la de los últimos años, aunque esta en realidad ha sido la más conocida, ha estado siempre encerrada en análogas paradojas, pues al revés de la mayor parte de los humanos fue aristócrata y conservador durante la juventud, y demócrata y liberal en la edad madura.

¿Qué tiene, pues, de particular que su pueblo o fuera variable con él, si él lo fue también consigo mismo y con su pueblo, al que dio enseñanzas muy diversas según las distintas épocas de su vida?

No sabemos a punto fijo lo que se escribirá de Wilson desde que nosotros trazamos estas cuartillas hasta que las mismas vean la luz pública en las columnas de los periódicos, pero estimamos que la verdad de todo lo que puede escribirse de Wilson se halla compendiado en estas palabras que no todos aceptarán, pero que estamos seguros de que son las que más se aproximan a la verdad si es que no son, como sospechamos que lo sean, la verdad misma. He aquí las palabras a que nos referimos.

Wilson fué un hombre de más corazón que inteligencia, de más voluntad que acierto, y de más iniciativa que constancia. Si su corazón, su voluntad y su iniciativa, hubieran corrido parejas, o alguna pareja, por lo menos, con su inteligencia, su acierto y su constancia, el nombre de Wilson hubiera sido el más grande del universo y de la historia.

Hoy el nombre de Wilson apenas traspasará el umbral de un par de siglos. Nos descubrimos hoy con respeto delante de sus cenizas. No harán lo mismo nuestros nietos y biznietos que apenas conservarán recuerdo de ellas.

FERNANDO.

POR TELEFONO

Homenaje al ex Kaiser a Benavente

Madrid, 6 12 noche. El eminente comediógrafo, don Jacinto Benavente, ha recibido un retrato del ex Kaiser de Alemania, Guillermo II, con la siguiente dedicatoria: «Al gran moderno dramaturgo español, pensador ilustre, Jacinto Benavente, fiel amigo de Alemania».

Próximo viaje

El señor Benavente se propone marchar a primeros de Marzo a Valencia, invitado por la Asociación de Estudios Católicos de aquella ciudad. Don Jacinto se propone tomar parte en las fiestas que se celebrarán en honor a Santa Tomás de Aquino en el Ateneo.

Al homenaje del Ayuntamiento se asociará el Rey

La fecha en que se celebrará el homenaje proyectado por el Ayuntamiento de Madrid en honor al señor Benavente la fijará el Monarca, que desea asociarse personalmente al acto.

EN CUARTA PLANA ORIGINAL DE INTERÉS

POR TELEFONO

Las mañanas en Palacio

Sin despacho

Madrid, 6 12 noche. Esta mañana no estuvo en la Cámara regia el jefe del Gobierno, para despedir con el Rey, por hallarse enfermo.

Audiencia militar

Su Majestad recibió en Audiencia militar al general Los Arcos, que estuvo a despedirse de él antes de marchar a posesionarse de su nuevo destino.

Después recibió al coronel Mantilla; teniente coronel Martínez Uceda y Nieves; comandantes Ferrer, Saldaña, Aspe y Escobar y capitán Guilmont, superviviente de la catástrofe ocurrida en el concurso de aerostación celebrado en Bélgica.

Cumplimentando a las Reinas

Doña Victoria y doña Cristina fueron cumplimentadas por los marqueses de Comillas, Astaré y Martorell.

Un ciego de la guerra

Acompañado por su hermano el Padre mercediano Luis, ha sido recibido en audiencia por la Reina doña Cristina, el sargento del Tercio, Jaime Barros, ciego a consecuencia de un balazo que recibió en África.

La Reina Madre conversó afectuosamente con él.

Este sargento ha sido condecorado con la Medalla de sufrimientos por la patria, y en breve ingresará en el Colegio de reducción física de los mutilados en la guerra, instalado en Barcelona.

En la Catedral

Hoy, a las cuatro de la tarde, y bajo la presidencia del Ilmo. y Rvdmo. Prelado se celebrarán en la Catedral los ejercicios mensuales del día de retiro para los socios de la Unión Apostólica y demás sacerdotes de la capital, según las disposiciones de este Obispado.

CRONICA LOCAL

Asistido como todos los gramujas. Febrerillo el loco nos está consintiendo para jugarlos después alguna partida serrana.

No se concede de otra manera el tercio de días con que nos ha obsequiado últimamente. El mes de Mayo lo aceptaría como suyo, en la seguridad de que no disminuirían en un ápice su crédito.

Con estos alicientes, y con la incorporación de los nuevos reclutas y el licenciamiento de los veteranos, que siempre son motivo de escenas pintorescas, no hay que decir que nuestras calles renovaron su aspecto de animación, propio de una capital que cada día vive más a la moderna.

La jornada oficial hubiera pasado inavertida, como de costumbre, a no ser por la sesión extraordinaria del Ayuntamiento, que trató del asunto de las carnes. Claro es que la sesión no llevó a la Casa Consistorial, como en aquellos tiempos famosos en que toda cuestión intrincada era pretexto de «juegas municipales», un público numeroso, pero de todas formas, el asunto despertó el interés suficiente para que no escapara sin un comentario.

De las noticias que nos trajo el teléfono, ocuparon atención preferente en los centros de reunión—además del tema citado—la petición de indulto del «Poeta» (¿muchos hay que merecen cadena perpetua?) y el levantamiento del destierro del Marqués de Corina. Y los que quisieron profundizar más, se metieron en Honduras, donde dicen que ha estallado la revolución.

Del día marítimo, la llegada del vapor correo de Melilla.

Por lo demás, se deslizo el día de San Tito como tantos otros, sin cosas de sustancia. Aunque eso de las carnes no dirán ustedes que no es sustancioso.

Han venido:

De Moril, el abogado don Emilio Herrera García, el procurador don Restituto de la Cueva y el práctico don Nicolás González Martínez.

De Melilla, don Lázaro Martínez y familia, don Enrique Martínez, don Joaquín Fuster y don Juan Pico.

De Cartagena, don Jaime Ferré.

De Granada, a donde fué en comisión de servicio, el capitán médico del Regimiento de la Corona don Ramón Sierra.

En el Registro civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Distrto de San Sebastián.—Nacimientos: Ángel Cabrero Sánchez, Indalecio Sánchez Rueda, Joaquín Madrid Rodríguez, Angeles Valverde Torres, Encarnación Sánchez Berenguel y María del Águila Martín.

Defunciones: Isabel Sánchez Guerrero, Rogue Hernández Bonilla y Sebastián Cañadas Moreno.

Matrimonios: Ninguno.

Distrto de la Audiencia.—Nacimientos: Matrimonia Peón Santana, Juan Ramírez López y Antonio Morales Hernández.

Defunciones: Manuel García Rochel, Luis Rodríguez Valero, Rogelio García Abad y Tomás Silva Pérez.

Matrimonios: Ninguno.

De Melilla y Cartagena respectivamente han llegado el juez electo del distrito de la Audiencia don Alfredo Aguirre Guerrero, y el de San Sebastián don Leopoldo Castro Rey.

Esta madrugada, en el tren mizto, han comenzado a marchar a sus hogares los licenciados del 20, a todos los cuales deseamos muy feliz viaje.

El problema urvo

LOS DOS PROYECTOS

= FÁBULA =

Por entre unas parras, sumido en recuerdos, no diré gentío lloraba un labriego.

De la carretera surgió un caballero y le dijo:— ¡Tente, amigo, que es esto!

— ¡Que ha de ser— responde, estoy que me muero! Me hallo en un conflicto entre dos proyectos.

Los unos me dicen que el unirte es malo; Los otros afirman que el unirte es bueno.

— Pues, yo te aseguro que unirte es pecado. — La razón me dicta que unirte es discreto.

— Creo que te engañas; la unión es un sueño. — A mí me parece...

— ¡No seas majadero! En esta disputa llegó el mes febrero.

El año es ruinoso de tanto «coligero». Los vases se pudren. Los precios son pésimos; no cubren los gastos; y falta dinero.

Solo se salvaron, — es lo único cierto, — los propagadores del contraproyecto.

— Mora'cía —

Como nadie escarmenta en cabeza ajena, demos esperar para asociarnos a que nos hagan «magnesia».

ALFA

Acción Católica de la Mujer

La Junta de Señoras protectoras del Sindicato Católico de la guja sabeloras de que hay quienes necesitan de su trabajo para vivir, pero a quienes su condición social impide contratar públicamente el mismo trabajo, se ofrece a dichas personas para venderles sin mengua de su reputación ni conocimiento, las labores que en privado ejecuten (bordados, encajes, tejidos, toda clase de primores).

Al efecto pueden desde hoy enviar en secreto dichas labores con sus precios al Sindicato—Infant n.º 7— y a cargo de esta Junta queda exponerlas en un escaparate del Paseo del Príncipe n.º 15 generosamente cedido, y de entregar también en secreto a las interesadas el precio de lo vendido. Los demás pormenores del funcionamiento de esta obra de caridad se darán en el Sindicato.

Lo de las carnes

El Ayuntamiento celebra sesión extraordinaria

El asunto de las carnes, que estos días se venía debatiendo, y del que ya anticipamos algunas noticias, adquirió ayer el máximo de actualidad.

Al recibir el día de por la mañana a los periodistas que por la tarde, a las cinco, el Concejo se reunió en sesión extraordinaria para resolver el contrato del suministro de las carnes si a dicha hora no se había obtenido el ingreso mensual acostumbrado.

El alcalde insistió algo de sus proyectos de permitir en cuanto deje cobiertas algunas atenciones que su firma garantiza. Parece que la aspiración del alcalde es que se sancione el Reglamento de Mataderos tal y como lo aprobó la Corporación municipal.

Para buscar una solución armónica se celebraron anteaer diversas conferencias en las que, entre otras personalidades, intervino el presidente de la Diputación.

A las seis y cinco, después de otras varias gestiones, preliminares, celebró el Ayuntamiento la anunciada sesión extraordinaria.

Presidió el alcalde, señor Hernández Rodríguez y asistieron los señores Aguilar, Lerios, Clemente Hernández, Mateos (don A. y don M.) López García, Amate Añes, J. Romero, Abad N. Vir, Marcos Manzano, Ota, Rodríguez Ramón, García Fernández, Morata, Sierra, Siero Torres y Martínez Parra.

Fue leída y aprobada el acta de la anterior.

Antes de la sesión se supo que, como resultado de las gestiones realizadas, el arrendamiento de las carnes había de ser de 27.000 pesetas y retribuir el servicio que presta el carneero durante el régimen libre y otros modificaciones en el contrato.

La concurrencia de público fué muy escasa.

Dióse cuenta de un oficio de Contaduría participando que no se había hecho el ingreso en los cinco primeros días de mes.

El alcalde dijo que, fundado en este oficio resolvió citar a sesión, pero el señor Solá Plaza había remitido retirarse en escrito y ver fijas el ingreso registramiento.

Fué leído el escrito aludido, y después, la comparecencia que se extendió, acreditando que el escrito queda retirado. No habiendo, pues, que resolver otra cosa—dijo el alcalde—se levantó la sesión. A las seis y media terminó el acto.

Desde Madrid

La Semana teatral

«La entretenida» de «Sassone». ¿Qué es eso del amor libre?—«El timbre de alarma» en el Español.—«La escena final» de Abati y Lucio en el Infanta Isabel.—«Teatro poético en Martín».

«La entretenida» de Felipe Sassone estrenada por María Palou en el Teatro Cómico tiene tres «pequeños» defectos: El primero y principal, es que es profundamente imhora; el segundo que es extremadamente cursi; y el tercero que no es teatral.

Si esto os parece poco, que levante el dedo el que de más.

La inmoralidad está en esa trasnochada defensa del amor libre... ¡Oh! ¡los «derechos» del amor! ¡la libertad del amor!... etc., etc., etc., cosas que ya han tratado todos los «espíritus fuertes» que andan haciendo comedias por esos teatros del diablo.

Además del fondo fundamentalmente inadmisibles, ese ambiente es escabrosísimo—aunque se vista de seda y se trate con guante blanco—no puede ser tolerado en nuestro teatro.

En cuanto a la cursilería... he de decir que casi todo el teatro de Sassone tiene cierto tufi lo a «parvum» que trasciende, pero en ninguna comedia como en esta ha enseñado tanto la nota cursi.

Desde la protagonista—una cocotte—«de corazón» con pufos literarios—hasta ese marqués de Villalbrada que se pasa la vida «filosofando» y haciendo el burro, (sin descontar al famoso escultor) todas las figuras, son recortes de un folletín romántico con pretensiones y pasados de moda.

Todos tienen el vicio de «querer y no poder» que es el sello distintivo de la cursilería.

Por lo demás, en la obra no hay más que «literatura» y verbalismo, pero ni una situación, ni un carácter que son las cualidades elementales de todo buen teatro.

Dicenta ha salido diciendo que él tiene en su poder una obra alemana con el mismo asunto de «La entretenida» titulada «Tormenta de Otoño».

Bueno, esto no lo debemos tomar en cuenta. Porque, en primer lugar puede ser (y esto es lo que creemos sinceramente) coincidental.

Y además, porque... ¿quién puede pedir originalidad en estos tiempos que corren?

«El timbre de Alarma» comedia de Henneguin y Coolus estrenada en el Español es una pieza de marcado sabor francés, bien construida técnicamente... «amoral» en el procedimiento y en el ambiente aunque tenga un propósito laudable.

Y como el fin no justifica los medios la consideramos condenable.

«La escena final» de Abati y Lucio tiene un primer acto de sainete muy bien trazado, pero el segundo y tercer acto son de tan escaso valor que no logran salvar la obra.

¿Teatro poético? ¿teatro dramático? ¿versos altisonantes de Sotomayor en el Teatro Martín?

Pues, si, señor; las chicas de las porteras, las pobres «Menegidas» y el público popular del famoso teatro que tantas obscenidades ha representado en estos últimos tiempos, parece entrar por vías de regeneración, con una compañía dramática acudillada por Ruiz Tatay y Luis Martí ez Tovar. El debut ha sido con el estreno de un drama en verso de Alvarez Sotomayor titulado «Los lobos del lugar» que es una broma estocada más contra el consabido caciquismo.

La nueva obra tiene dos momentos vibrantes en los que el poeta pulsa con acierto las cuerdas de la emoción, pero en conjunto el drama es muy inferior a «La Seca» que con franco éxito estrenó no ha mucho Borrás.

De todos modos es muy plausible la orientación, y es de desear que la nueva empresa encuentre la recompensa debida a sus esfuerzos.

LUIS LEON

POR TELEFONO

MADRID

La reforma universitaria

Madrid, 6 12 noche. Para estudiar las reformas convenientes en el régimen universitario, en sus aspectos cultural y económico, en la Universidad Central, se ha designado una comisión de catedráticos, que formulará las correspondientes peticiones.

Presidirá dicha comisión el catedrático de derecho señor Díaz Cansado. Un hijo de Estella asistiendo a sargento.

Ha sido ascendido a sargento de Caballería el primogénito del jefe del Gobierno, marqués de Estella, llamado don José Antonio.

Este se halla como voluntario de un año en el regimiento de Dragones de Santiago.

POR TELEFONO

La labor del Directorio

Estella, indispuesto

Madrid 6-12 noche. El marqués de Estella se hallaba indispuesto esta mañana.

Por este motivo no asistió a su despacho del ministerio de la Guerra durante dicho tiempo.

No recibió por tanto ninguna visita ni despuschó con el Rey ni con los subsecretarios.

En la Presidencia

A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno.

Participó a los reporteros que, habiendo desestimado la Audiencia de Sevilla el escrito sobre irresponsabilidad del reo a muerte «R. Baso» no pudo aconsejar al Monarca el indulto del mismo.

Estella está dispuesto a atajar la calumnia

Después invitó a los periodistas a hablarles de un asunto que le interesaba aclarar.

Ya en su despacho el jefe del Gobierno les había extensamente, recogiendo y desmintiendo la versión que circula desde hace algún tiempo por Madrid y que la considera difamatoria para su persona.

El general Primo de Rivera resumió lo ocurrido, diciendo que, a petición de un amigo suyo, escribió un volante particular a un Juez, manifestándole que si era de justicia y no resultaban cargos contra ella, pusiera en libertad a una señorita detenida, que él no conocía.

El aludido juez—continúo diciendo el Presidente—ha mostrado el documento en varios sitios, factándose de haber recibido una recomendación del jefe del Gobierno, lo mismo que se hacía en el antiguo régimen político.

El general Primo de Rivera demostró que en treinta años de posibles influencias políticas no ha recomendado a nadie ni ha dado un solo cargo.

Creo que es punible el acto realizado por el juez de referenci, por difamar al jefe del Gobierno, y en su virtud ha ordenado que se procese contra él y también contra el periódico «Heraldo de Madrid» y su director, por publicar un relato fantástico de este asunto, trasladando la situación a Buitrago.

Luego demostró el señor Primo de Rivera la falsedad de las aseveraciones que hace el mencionado diario.

Terminó diciendo que quiere vivir en completa libertad y calma y por eso atajará la calumnia.

La reunión del Directorio

La reunión de hoy del Directorio duró desde las seis hasta las ocho y media de la noche.

A la salida el general Vallespinoza manifestó a los informadores que el subsecretario del Trabajo había dimitido el cargo, por tener que asistir a las sesiones de la Sociedad de las Naciones, en la cual desempeña un cargo semi-oficial.

Le ha sido aceptada la dimisión—añadió—y probablemente se nombrará para sustituirle a don Eduardo Aunós.

Un periodista le preguntó si este señor era el antiguo secretario del señor Cambó y el general Vallespinoza contestó que lo ignoraba.

Las visitas del Presidente

El marqués de Estella recibió varias visitas, la mayoría para hacerle peticiones de intereses locales.

La alcaldía de Madrid

Se habla que para sustituir al señor Alescer, en la alcaldía de Madrid, será nombrado el director de Administración local, señor Alvarez Arranz.

Las economías en Guerra

En la Presidencia facilitaron una nota oficial dando cuenta de que las economías por las vacantes en Guerra, durante el mes de Enero, ascienden a un total de 177 000 pesetas.

Añade la nota que es la más importante cantidad de las economías eventuales por plazas sin cubrir.

La Junta Central de Abastos y el problema de la vida

El general gobernador de Madrid, duque de Tetuán, facilitó a la prensa varias notas oficiales sobre la situación de la Junta Central de Abastos en el problema de las subvenciones.

La primera de las notas hace referencia a los artículos. Dice que el precio de éstos es inferior al del coste de producción, por superar el consumo nacional. En vista del contrabando que se hace de este cereal por Levante, ha ordenado a las Juntas de abastos provinciales que intervengan en el existente en el mercado, hasta llegar a la tasa, con lo cual y la reglamentación de la venta del pan se normalizará este problema.

Añade la nota que también se realizará la transformación radical de la

industria panificadora antes del primer día de Abril. Otra nota se ocupa de las carnes. Explica que apesar del último aumento en el precio, éste es 20 céntimos menos que el que regia en la misma fecha del año pasado.

NECROLOGÍA

Ayer tarde, a las tres, verificóse el acto de conducir a su última morada el cadáver de respetable señor don Tomás Silva Pérez.

La presidencia del duelo iba formada por don Francisco Rovira Torres, presidente de la Junta de Obras del Puerto; ingeniero-jefe de la misma, don Eusebio Elorrieta; R. P. Luque, de la Compañía de Jesús; don José de Quinones, Ayudante mayor de obras públicas; el Ingeniero don Eduardo López Quasa; el Intendente de Linea del Estado don Nicolás del Hoyo; el comerciante don Francisco Aguilera; los Ingenieros de Caminos don José Molero y don José López Rodríguez; el médico don Antonio Ramírez Sánchez; don Juan Rodríguez Ramírez, Ayudante facultativo de minas; y el Geómetra del Catastro don Manuel Sánchez Corral.

Con motivo de tan triste acto, reiteramos a la familia doliente nuestro sentido pésame.

BARCELONA

Madrid 6-12 noche. Dicen de Barcelona que la autoridad militar ha multado en 250 pesetas al diario "La Publicidad" por dejar de enviar sus gacetas a la censura, correspondientes a un artículo publicado hoy.

Desmintiendo la detención de Emiliano Iglesias

El periódico "El Progreso" desmiente la noticia que afirma la detención del ex-diputado don Emiliano Iglesias por desobediencia a las autoridades de Pontevedra.

Puertos sucios por el cólera

La Inspección general de Sanidad, por orden telegráfica, ha declarado puertos sucios por cólera de procedencia filipina y por peste de procedencia de Lisboa los puertos de Suigapore, Colombe, Alejandria, Constantinopla, Port Sait y Santa Cruz de Tenerife.

Contra un exalcaide

A consecuencia de la inspección del Ayuntamiento de Badalona, el juzgado ha ordenado la detención del exalcaide don Juan Pujol.

Medidas gubernativas

El gobernador manifestó que el viernes se conocerán las medidas que han de adoptarse para evitar los abusos en la venta de las localidades de los espectáculos de futbol y boxeo, como ocurrieron el domingo anterior.

Provincias

El "Rabaso" en capilla

Madrid 6-12 noche. Comunican de Sevilla que a las tres de la tarde se ha constituido en la Audiencia el Tribunal que se sentenció al reo "Rabaso".

Llamado el reo por el secretario le fué leída la sentencia, que oscuchó con la vista en el suelo.

Al finalizar la lectura de la sentencia manifestó que lo había oído todo; pero él no entendía de esas cosas.

Por no saber firmar lo hicieron en su nombre dos empleados de la Audiencia.

Seguidamente el Tribunal se retiró. A las cuatro de la tarde fué puesto en capilla el "Rabaso".

Esta se hallaba instalada en un cuarto de la planta baja, el cual fué adornado por las Hermanas de la Caridad. Había un altar con un crucifijo y la imagen de la Dolorosa.

El reo manifestó al capellán que desde el principio sabía lo que le iba a pasar.

Los médicos le pulsaron y le apreciaron setenta pulsaciones.

Una de las Hermanas de la Caridad le otorgó un escapulario, y lo besó piadosamente.

A las siete de la tarde se reunieron los médicos para examinar el certificado de imbecilidad del reo, expedido por el doctor Roquer, si lo suscriben los demás médicos, se telegrafiará al Gobierno solicitando el indulto.

El "Infanta Isabel"

Participan de Málaga que ha zarpa-do para Montevideo el trasatlántico "Infanta Isabel" con pasajera y carga general.

Obreros despedidos

De la misma capital notifican que en Marbella han sido despedidos 200 mineros, muchos de los cuales hacia carentes años que trabajaban al servicio de una empresa extranjera.

Páginas de la vida CANSATE EN ESPAÑOL

No me quieres, Mari Cruz me me quieres ya... No puedes oírlo... Te aburre mi presencia... Me aburre el mismo disco... hijo, por Dios, antes no eras a...

—Ta eres la que no eras... —Bueno... mira, M... no, no empecemos de nuevo, no seas quisquilloso... —Pues accede a venir esta tarde conmigo.

—¿Adónde? ¿al partido de futbol? —Adónde yo quieras o no querrás tú o no podrás venir.

—Porque estoy citada con Rosario, con Agneta, con Carmen... —¡Siempre con esa cuadrilla de loritos!... ¿Y me dejas a mi por ellas, por esas cursis?... ¿Ves cómo no me quieres?

—Pero Manolo, que no es eso. Que una cosa es el cariño y otra la obligación... —Pero Mari Cruz ¿qué obligación es la tuya sino estar conmigo?

—¡Eso es! ¡Muy bonito! ¡En atrullo perpetuo!

—Antes no pensabas así. —Antes no es ahora... Además tú tienes la culpa, bien lo sabes.

—¿Yo? —Sí, tú que me arrastraste a las obras.

—¡Las obras! Frase significativa que cae desumbradora, cual candente aerolito en medio de aquel torneo de reproches y que pone un ligero sobresalto en el gesto del pollo y rabo: era así.

—Si... confiesa tras de breves instantes —yo te llevé a la acción, pero hoy por hoy, es el actual momento, que no hay hacer nada.

Es tal la catarata de risas que se escapa de la preciosa boca de la niña que Manolo, amoscado ya del todo, le tiende muy altivo la diestra y dice:

—Vaya, adios, porque hoy estás un rato de impartiente y tonta.

—Ella, sin cesar de reír, contesta y le retiene:

—Gracias, hombre, pero espera un poco... Están hablando a través de la vajilla del jardín del hotelito donde Mari Cruz, hija única, vive con sus padres en el ensanche urbano.

Conversación de novios que, en su ilicitud, acaece, vuela de un tema en otro y picotea y deshoja una flor y saborea un zumo y girón infatigable.

Por eso, aunque el galán ha fugido un zafiro, allí se queda.

—¿Para qué me he de esperar? —Porque quiero que me convenzas.

—No tengo qué convencerte de nada y me voy... Son cerca de las doce.

—¿Y qué? —Hasta la una... —Tengo que hacer.

—¿Que hacer? —Ante no dijiste eso... —Bueno, pues hoy tengo mi obligación.

—¿Cuál? —Peguntada ella intrigada.

—No te dije ayer, olvidadiza, que tres días a la semana iba a aprender idiomas?

—Bueno, pues hoy me toca... Y me estará esperando el profesor... Por eso tenía especial empeño en vernos esta tarde.

—¡Ay, chico! Es verdad, so me acordaba, que ahecha la mía, haces muy bien... ¿Es cierto que un nuevo idioma poseído, crea una nueva inteligencia en quien lo posee? —pregunta aparentando ingenuidad.

—Eso dicen... —Pues mira, te felicito.

Y él, engolado.

—Tú también, Mari Cruz, deberías de estudiar alguno... Es interesantísimo el poder decir «je sui bien aise de vous voir» o también «I am overcome and the just» o con la italiana dulce «cambure di suo devotissimo servitore».

—O en ruso, chico, en la lengua áspera y bolchevique —le interrumpe la niña, aburrída de oírle— ¿a que no sabes esto? —«Cuentejipimipa, cuaco Pocejo»... Eso es camelo, reza— dice él riendo.

—Eso es ruso castizo — responde ella — y significa «¡Oh Salvador del mundo, salva a Rusia!» y eso tiene indulgencia del Papa y si por aquí nos vamos todos cruzando de brazos por que nada hay que hacer, como tu piensas, pronto habrá que rezar «¡Oh Salvador del mundo, salva a España!» con sus correspondientes indulgencias también...

—Bueno, me voy, es tarde, adios... —Adios... ¡ah, encucha! He cambiado de modo de pensar... Esta tarde a las cuatro nos veremos por el Paseo Nuevo.

—¿Que encantadora eres y cómo gozas en el cerme rabiari... Si eres tú la que me necesitas... —Pues, claro, hombre le contesta guasona — ¿no lo he bías notado? Y corre hacia la casa.

—Las cuatro de la tarde. Es el Paseo Nuevo.

—¿Me quieres con emoción, Mari Cruz? —Tú quiero con emoción y con los ojos en blanco... Mirame...

—Todo lo echas a bromas — y realmente ella en ella los ojos.

—¿Que bonita está Mari Cruz! ¡Lástima que ahora le dé por ser esquiva!

—¿Por qué has venido con esas? —Te hacían mucha falta Rosario, Agneta y Carme... Y por contra esa lástima de la señorita tía de una de ellas.

—¿Te molestan?... Además, ya te dije, estamos citadas.

—Pero no ireis, supongo, a ningún sitio.

—¿Vaya que sí!

—¿Adónde?

—¡Qué curioso! Al «Hogar de la Obrera».

—Entonces ¿por qué me has citado a mí también?

—Para de paso, decirte algo que urgía.

—¿Es algo malo? —Interrogó denudado Manolo, temiéndose una sentimental y gran catástrofe.

—No, hombre, se's g... te. Van andando por uno de los andenes laterales, entre dos filas de arbolitos escaudados y jóvenes que se doran al mastio sol de invierno.

Todo es joven en el Paseo Nuevo: los árboles, los bancos pintados de verde las casas, las sesiones de cine, los quioscos de periódicos, la estación preciosa de una gran local, la estación preciosa de los niños y los fantásticos trajes de las amas que parecen erogar de su propio para allí.

—Y me sostengo en ello —alardes Manolo — porque no me negarás que el Directorio...

—Con Directorio y sin Directorio, amigo mío, hay que poner el hombre... y si me apuras, con Directorio, más.

—No soy de tu opinión.

—Pues tiende la mirada.

—¿Y qué? —¿No ves que? —¿Que hace muy buena tarde y está bien el paseo?

Mari Cruz, sintiéndose por completo incomprendida, se decide al asalto.

—Mira cuanto grupo de obreros sin trabajo, mira cuanto góndolo abandonado, fijate en la marea de personas que rebasa ese cine y que cartoneses de peluca morbosos se abren ante el vestibulo, ¿has oído lo que hablan esas chiquillas descaídas que han pasado? mira ese puesto de periódicos abominable de pornografía y sectarismo, atiende a ese grupo de mozos deportistas tan resuelto a lo suyo como si no hubiera otros problemas... contempla ese está lleno de vagos... Y no te fijezco sino lo que naturalmente nos va pasando el paso, porque, como no ignoras tú que fuistes mi mentor de otros tiempos, hay males más ocultos y más emponzoñados y más graves.

—Hoy llevas gafas negras, alma mía — no acierta al buen Manolo a decir más.

—No llevo sino mis dos ojos despejados y libres de espejismos y por eso veo lo que ahora, lo que sólo en estos instantes estoy viendo. Es urgente una labor de prensa y una labor de celo y labor de educación popular y de saneamiento de costumbre y de encamuzamiento de esergias juveniles y de propaganda patronal y obrera...

—¡Oh Mari Cruz, admirable discípula!

—¡Oh Manolo, que hace tiempo que estoy viendo inerte y con los brazos cruzados o a lo más distraído en vanos simulacros de falsos intelectualismo y me das pena, tú el activo, el incansable, el inquieto, el preocupado de certificar!... Si, ya sé lo que vas a decirme, lo de antes, que vivimos en paz, que el Directorio manda y lo da todo hecho... No confundamos la disciplina con la inercia ni creamos que las disposiciones de la superioridad que hoy nos gobierna con la única y universal panacea salvadora... A lo más nos puntal, el mejor si quiere, el más firme...

—Pero... —Escucha... Quitá el puntal y verás adónde se va todo si no supimos arroyar este lapso de tiempo para reforzar y organizar y soldificar... Y cuenta con que ocasión como ésta quizá no la tengamos nunca en la futuro, todo tan propio a nuestro anhelo, todo tan asequible a nuestra voluntad, quitados los odiosos obstáculos...

—¡Oh Mari Cruz!

—¡Otro suspiro!... No es por ahí, es con obras y con dolor de esfuerzo... ¡Vaya que dirán esas que les doy la tarde y tenemos un trabajo loco en el «Hogar»!

—Bueno, oye —suplica, manoso el mozo — ¿qué hora mañana?...

—A la que quieras.

—Oye, pide otra vez — ¿cómo es aquello en rus? — Sonríete la niña y dándole la mano, le contesta:

—Rézalo en español, cánsate en español para lograrlo, no digas nunca, ni a pesar de Primo de Rivera, que no hay nada que hacer... Precisamente ahora será la mejor hora...

J. LE BRUN

MUEBLES FERRER

Sebastián Ferrer 10 frente al Establecimiento de tejidos de sólida construcción de «La Verdad»

Ilustre enfermo

El Obispo de Guadix

El Redmo, señor Obispo de Guadix, que se halla enfermo, experimentó el martes notable mejoría, dentro de la gravedad de su estado, según informes que anoche tuvimos.

El martes por la tarde marchó de Granada, en automóvil, el decano de la Facultad de Medicina don Victor Escrivano, para visitar al ilustre enfermo, por cuya salud hacemos los más fervientes votos.

POR TELEFONO

Extranjero

Serbios y montenegrinos

Madrid 6-12 noche. Dicen de Atenas que han surgido violentos combates entre contingentes serbios y montenegrinos.

Los primeros sufrieron 300 muertos y los segundos 200, además de gran número de heridos por ambas partes.

La huida del general Huerta

De Nueva York informan que el general rebelde Huerta y su Estado Mayor han embarcado con dirección desconocida.

El general Obregón comunica que las tropas federales se han apoderado de la ciudad de Córdoba.

También confirma la evacuación de Veracruz por los rebeldes y la huida del general Huerta.

La revolución en Honduras

Comunican de la república de Honduras, que el presidente señor Lopez Gutierrez ha logrado organizar un ejército de 80 000 hombres entre gendarmería y paisanos armados, para hacer frente a los revoltosos.

La conspiración fraguada contra él ha salido del propio ministerio actual.

Se subleva el ejército rojo

De Londres telegrafían que, según noticias de Riga, varias columnas del ejército rojo se han sublevado, disponiéndose a marchar contra Moscú.

El gobierno de los soviets ha concentrado en la capital contingentes de tropas tártaras, para defenderse.

Dirección de un banco en París

Greción de la capital francesa que el Comité de peritos nombrado al efecto ha aceptado el proyecto de creación de un banco de emisiones en oro.

Barcelona LA MANCOMUNIDAD CATALANA

Lo que está ocurriendo con la Mancomunidad de Cataluña es una de aquellas cosas que acreditan que, en la mayor parte de las ocasiones, no son malos los instrumentos sino los hombres que los emplean.

La Mancomunidad, que es en sí una cosa buena, parecía en manos de los cañanistas un instrumento tan peligroso como un revolver en manos de un niño. Era una amenaza constante que estaba siempre a punto de convertirse en rebelde; en una fuerza que no se levantaba precisamente para ayudar al Estado sino que se levantaba precisamente en contra de él. Parecía que nunca la Mancomunidad podía ser de otra manera ni había de servir de otra cosa. Y hasta se llegó a decir que había sido una equivocación crear la Mancomunidad. Así lo dijimos y lo sostuvimos en efecto los que veíamos con dolor, los tambos, uno tras otro, que iba dando en su carrera el carro de la administración regional.

El inconveniente, sin embargo, no era del carro sino del carretero. Por bueno que fuera el carro, por ligero que fueran sus ruedas, si el carretero había metido el carro por medio del pedregal, el carro no tenía más que saltar, destrozarse y amenazar con un vuelco.

Erán las personas las que constituían un riesgo contra la tranquilidad y la hegemonía del Estado, pero no lo era el instrumento.

Este, por el contrario, mejor adaptado a la historia y a la geografía del país que otros organismos, tenía aptitudes especiales para una acertada administración.

Erán los hombres los que manejando mal el instrumento, no sabían o no querían satisfacer las necesidades del pueblo en la forma y en la proporción en que éstas requerían ser satisfechas.

Erán los hombres los que convivían en rebeldía y en barrera de desunión, lo que sólo podía y debía ser colaboración y lazo de amistad y de amor.

Erán los hombres los que sembraban cizañas y desconfianzas, donde sólo debe haber fraternidad y subordinación.

Erán los hombres los que erigían en organismo superior y autónomo, lo que había sido creado como organismo intermediario y parte de otro organismo total.

Por eso, porque eran los hombres y no el instrumento, con sólo variar aquellos sin tocar éste, el funcionamiento del mismo ha variado por completo.

La Mancomunidad de hoy no se parece en nada a la Mancomunidad de ayer. Hoy la Mancomunidad no inspira recelos y ayer sí que los inspiraba; hoy la Mancomunidad no es banderín de enganche y ayer estaba convertida en ello; hoy no se derrochan sueldos y millones y ayer se derrochaban.

Y para hacer ese cambio tan radical en un organismo, no ha habido necesidad de tocar una sola de sus ruedas, ni de modificar una línea de su decreto de creación, ha bastado simplemente poner a otros hombres en el puesto en que había los primeros.

Con otros hombres y con el mismo organismo el espectáculo y la acción han variado por completo.

De ahí que cuando muchos afirman que el mal de España estriba en sus le-

yes y en sus órganos y en sus instituciones, nosotros pensamos siempre que no son las leyes, los órganos y las instituciones los que necesitan reforma, sino los hombres que los manejan.

Buenos hombres con malos instrumentos pueden positivamente hacer el bien.

Hombres malos, aun que tengan instrumentos buenos, harán siempre el mal.

Son los hombres los que primeramente hemos de reformar. Después, para mejorar su acción cuando ya sea buena, podremos también mejorar los instrumentos.

La tarea del Directorio es la de mejorar los hombres. La tarea de los que le sucedan podrá ser la de mejorar los instrumentos.

LA FAMOSA

ESTUFA AL PETROLEO

MARCA

Matador

SE VENDE EN LA

Casa Ferrera

POR TELEFONO

En el Supremo de Guerra y Marina

Madrid, 6.—12-noche. En el Consejo Supremo se ha visto esta mañana la causa seguida contra el capitán de Ingenieros don Antonio Espinosa.

Actuó de defensor el hermano del encartado, también capitán del mismo cuerpo.

En el rollo del sumario aparece que el procesado, agregado a la Comandancia general en prácticas de Estado Mayor, el día de la retirada de Annual, se presentó en Melilla y por supuesta falta de celo el Consejo de Guerra le juzgó en Melilla le impuso la pena de un año de prisión.

De esta condena disintieron el comandante general y el auditor de la Comandancia de Melilla.

El fiscal del Supremo propuso la absolución del procesado.

«LA INDEPENDENCIA» SE VENDE EN MADRID, EN EL KIOSCO DE «EL DEBATE» CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALAS TRAVAS

Vapores Correos Franceses

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALÉ DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR Y LLOYD LATINO



Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje a dos hélices y telegrafía sin hilos.

ALSINA, MENDOZA, FLATA, FORMOSA, VALDIVIA, CORDOBA Y PINCO

saldrá de Almería el 18 de Febrero de 1924, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

saldrá de Almería el 22 de Febrero de 1924, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 3 de Marzo de 1924, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precios en tercera: Un entero 327 50 pesetas incluido impuestos. Un medio 170

Admitidos carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA Y TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR, para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adiantos modernos, tienen espaciosos salones alumbrado eléctrico y el trato es immejorable.

Para los de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE: Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor o antes si están enbiertas las plazas asignadas a este puerto. — Para más informes sus Consignatarios: NIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.) Boulevard de Principes 75. — ALMERIA y Cortina del Muelle 21 y 22. — MALAGA.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE PINILLOS IZQUIERDO Y C. CADIZ



El correo trasatlántico

Balmes

saldrá del puerto de Almería el día 28 de Febrero de 1924 para Málaga, Cádiz, Las Palmas, Santos, Montevideo y

BUENOS AIRES

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

Postas 37750 para cada pasaje entero incluido todos los impuestos español. 17500 medio pasaje

AVISO IMPORTANTE: — La lista de embarque se cerrará dos días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas. — Es indispensable estar los pasajeros en esta por lo menos seis días antes de la fecha de salida para despachar toda su documentación. — Informar en Consignatario, LUIS GAY FADILLA. — Girona.

Cuestiones de actualidad

La Mancomunidad y la Región

¿Error de información?

Con los epígrafes que anteceden, nuestro estimado colega de Jaén «El Pueblo Católico» publica el siguiente artículo, que creemos oportuno reproducir:

«Por la Prensa de Madrid y de provincias, con una identidad de concepto y diversidad de forma que hace creer que la noticia está bebida por informadores distintos en una misma fuente, viene corriendo estos días el siguiente telegrama:

«Granada 31.—Al proyecto de la Diputación de Granada de constituir la Mancomunidad de la Andalucía oriental han enviado su adhesión las Diputaciones de Almería y Jaén. Faltan sólo que conteste Málaga; pero el presidente de aquella Diputación ha manifestado que el asunto será sometido en la próxima asamblea e inmediatamente contestará. Cuando esto suceda, la Diputación de Granada hará gestiones cerca del Gobierno para constituir la Mancomunidad.»

El hecho de ver también esta noticia en un diario de Málaga, sin protesta ni comentario alguno, nos induce a creer que, en lo que se refiere a la Diputación malagueña, tal noticia dice verdad; creencia a la cual fácilmente se inclina el ánimo, a poco que se discorra con lógica y con sentido común.

«Pero en lo que toca a las Diputaciones de Almería y de Jaén, la cuestión varía radicalmente. De la de Almería, ya el sábado publicamos en estas columnas la rectificación que leímos en un colega almeriense (Luz de LA INDEPENDENCIA) según la cual la adhesión del Presidente de la Diputación de Almería—no de la entidad Diputación—no es absoluta, sino condicional; acepta, «en principio», la idea de la Mancomunidad, pero reclamando las bases para estudiarlas y «siempre que dicha Mancomunidad no suponga para Almería pérdida de la capitalidad ni de ninguno de los privilegios que actualmente le corresponden».

«Queda, pues, que rectificar o confirmar la noticia transcrita en lo que a Jaén se refiere. Y a este fin, podemos decir, debidamente informados, que el señor Presidente de nuestra Diputación provincial, contestando atentamente al atento telegrama de su colega de Granada, le ha manifestado que dará cuenta de él a la Corporación cuando se reúna, y la Corporación estudiará el asunto; que es lo mismo que dice nuestro colega granadino «Gaceta del Sur», al reseñar la sesión del 25 de Enero de aquella Diputación provincial. Luego no es cierto que, como cuentan los telegramas que por la Prensa corren, procedentes de Granada—y que algún colega de nuestra provincia ha recogido—la Diputación de Jaén, ni nadie de ella, se haya adherido al proyecto de constitución de la Mancomunidad de la Andalucía oriental.

«Cabe ahora preguntarse: ¿se trata de un error de información, involuntario, o de una especie lanzada o intento para explorar el campo de producir efectos favorables a alguna campaña en tal sentido? Si lo primero, el error ha debido estar en la fuente informadora, pues en todas las diversas formas de la noticia aparece, lo cual prueba que no es error de transmisión ni de recepción. Si es intencionada maniobra, de exploración o de propaganda, hay que confesar que sus resultados no son los más halagüeños para su autor: las rectificaciones de Almería y de Jaén lo demuestran.

«Y demostrado así, que el proyecto de constitución de la Mancomunidad de la Andalucía oriental, iniciado por Granada, no cuenta ahora con la adhesión explícita, absoluta ni autorizada de ninguna de las tres provincias a que se ha dirigido, tocamos ya a entrar en el fondo de la cuestión, lo cual haremos, Dios mediante, en otro artículo.

VIMON.

NOTICIAS

Un herido

El alcalde de barrio de los Molinos de Vieito, ha participado a la alcaldía que se le había presentado Francisco Pascual López, denunciando que le había herido Francisco Martín del Rey.

Reumáticos

Vuestros dolores serán curados radicalmente con Embrocación Kaiserina. Venta en farmacias.

En casa de la novia

Entre los vecinos de Boquetas de Mar Barique Luque Fernández y Manuel López María, existían antiguos resentimientos.

Niños pasados, hallándose Manuel en casa de su novia presentósele Barique y entre ambos se estableció una discusión calurosa, maltratándose mutuamente.

Con este motivo se produjo un gran escándalo.

Enrique Luque fue detenido.

Puede ser útil saber que callos, durezas, y verrugas se curan rápidamente e indolentemente con pomada «Luz». Una peseta cajita. Depósito en: V. y P. Pérez.

Coches del Casino

En un traslado las cocheras a la calle de González G. y B. n.º 26 (antes T. II) a espaldas del Teatro Apolo.

Para avisos de no se t. teléfono, 68.

Flebo en la cocina

Ambrosio Barralido Chare se ha presentado en la Comisaría de Vigilancia manifestando que de la cocina de su domicilio le han sustraido un tarro con aceite y va los efectos.

Ignora quiénes sean los autores de la sustracción.

Número premiado

El Niño Jesús que estaba ex-nestio en

la Lotería de la Muñeca, ha correspondido al número 26 472 que es el del premio mayor del juego de 1.º de F.brero.

La agraciada ha sido la niña Visitación Torres Godoy, poseedora de dicho número, que vive en Reja, calle del Agua, 24.

Mediciones

Se hacen con instrumento de precisión, mediciones y particiones de tierras, cálculo de volúmenes y otros trabajos topográficos.

Razón: Calle de Granada, 22, barbería

COSAS DE TOROS

ES LA MODA QUE PASA

«Pero cómo estuve yo para escribir que los Don Tancrados y las Charlotadas postergaran un día las corridas de toros? ¿En qué estaría pensando cuando dije que las ridiculas pantomimas de las pelotaris llegaron a eclipsar las glorias de los Begoñas y de los Gallartas? ¿Qué relación puede existir entre el fútbol y la fiesta taurina, siendo aquel un simple juego de muchachos, y las corridas, un arte en que el valor es insustituible?»

«De lo dicho no hay nada; ya no soy futbolista. No quiero supeditarme a los caprichos de otros países cuyos deportes nos imponen aprendidos por la bandera de la cultura física que hace fuerte a los pueblos. Entre el extranjero fútbol y el españolísimo juego de la pelota, me quedo con éste, menos moderno, pero más artístico, más elegante y de tanta mayor eficacia en el desarrollo físico, cuanto que para ejecutarlo precisa agilidad, fuerza, resistencia, vista...»

«No teman los aficionados taurinos que el fútbol logre desterrar el toro; bastará una faena emocionante de «Maera», unos muletazos plébricos de arte dados por Rafael el «Gallo» a un toro del Duque o de Miura, o unas clásicas verónicas de «Chicuelo», para que el toro subsista. Y aun sin esto, aunque los propios toreros se obstinen en hacernos antipáticas las corridas de toros, aunque no sientan por su profesión el entusiasmo que deben sentir y no le rindan el debido culto, experimentando la timidez y embriagadora emoción de los aplausos, nunca podrá decirse que el fútbol las destierre ni las mate. El fútbol, como las «coletas» de las elegantes, es la moda que pasa...»

DANIEL DE NAJERA

Car era funesta Jinete gravemente herido

Segun noticias de Velez Rubio, José Llamas y Antonio Rubio Guirao, jóvenes de familias conocidas, dieron días pasados en competencia, una carrera montados en yeguas en pelo.

Para lograr el triunfo tuvo Antonio la mala ocurrencia de fustigar a su cabalgadura con un alfiler, y en uno de los grandes saltos que daba el animal, Antonio salió despedido a más de diez metros de distancia y chocó contra una pared.

Del golpe recibido en la cabeza se encuentra en gravísimo estado.

AL MITIN DE CADIAR

Siendo muchos los entusiastas que han acudido a los miembros que integran el Comité «Pro Estratégico» mostrando deseos de ir al mitin que se celebrará en Cadiar el próximo domingo, día 10, y a fin de evitar contrariedades para aquellos que involuntariamente no se les pasara el correspondiente billete, ponemos en conocimiento de todos para la mejor organización del viaje, que en la Administración de los Autos Ibarra al lado de «El Porvenir» pueden acudir a obtener el asiento por pesetas 12 50 ida y vuelta.

Para este objeto se ha contratado un segundo coche y se desea saber con seguridad el número de los inscriptos para lo cual se cerrará la admisión el día 8 próximo.

El viaje de ida y regreso se hará en el mismo día.

La salida de Almería será a las 5 de la mañana, el domingo.—E.

Ayuntamiento

El arbitrio sobre las aguas

El pasado día cinco se reunieron por el arbitrio sobre las aguas 416 pesetas.

Solicitud

Don Luis S. gura Méndez ha solicitado licencia para efectuar obras en la casa n.º 58 de la calle Real, propiedad de don Francisco López Ortega.

De Beneficencia

La Alcaldía ha dispuesto que el médico superanumerario don Ramón Orozco sustituya al titular don Manuel Gómez Campana, durante la licencia de éste.

MUEBLES

ALCOBAS, COMEDORES, GABINETES ETC. GRAN SURTIDO CO S TRUCCION ESME RADA. PRECIOS BARATISIMOS. CAMA DE HAYA CON SOMIERS A 40 PESETAS. POND NUESTROS MUEBLES EN VENTA CASI Y OBTENDREI EL MAYOR GUSTO POR EL MENOR DINERO

Bazar «EL LEÓN» Tiendas, 6.

ALAMBRES GALVANIZADOS PARA PARRALES. Grandes existencias en todos los números CALIDAD SUPERIOR PRECIOS BARATISIMOS. CASA FERRERA, Martínez Campos 17 y 19. Muebles de lujo y económicos (Fabricación propia). Vajillas de porcelana, loza y cristal, así como piezas sueltas de las mismas. Aparatos para alumbrado. Ninguna otra casa puede vender más barato que nosotros. CASA FERRERA, Martínez Campos 17 y 19. Cubiertos y objetos para regalo procedentes de las acreditadas fábricas PLATA CHRISTOPLE DE PARIS, Y MENESES DE MADRID. Venta exclusiva para esta provincia. CASA FERRERA, Martínez Campos 17 y 19.

Sanatorio quirúrgico DE Nuestra Señora del Pilar A cargo del Doctor Monroy. PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID MIEMBRO DE LA SOCIEDAD GINECOLÓGICA ESPAÑOLA DIRECTOR DEL HOSPITAL MINERO DE SIERRA ALHAMBILLA. Instalado en un amplio edificio cuenta con salas de operaciones y esterilización, departamento de consulta endoscópica y electroterapia, diatermia Rayos X, laboratorio de análisis, habitaciones independientes para operados etc. Lucainena de las Torres Dirección telegráfica—SANATORIO

CAMIONES DODGE REPRESENTACION EXCLUSIVA PARA ALMERIA Sucesores de A. Sewet Murcia. Imagen de un camión Dodge.

ANTONIO NAVARRO GUILLEN MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL RAYOS X ELECTROTERAPIA CONSULTA DE 11 A 1 Carrera, 24, Adra (Almería)

Sabañones SARNA, COME ZONES Y PICO RES de la piel, se cura en el acto y sin baño, con una sola fricción de «ACAROL». Pedidos en Farmacias y Droguerías.

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS. Le recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el estómago como más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO É INTESTINOS.

AZUFRE EN BREVE LLEGARA UN GRAN CARGAMENTO DEL MISMO AZUFRE AMERICANO QUE VENDIMOS EN CAMPAÑAS ANTERIORES. AGENTES: Agencia Marítima Romero Hermanos

DOCTOR VERDEJO ACUÑA ANÁLISIS DE SANGRE, ESPUTOS ORINA, JUGO GÁSTRICO Y DEMÁS PRODUCTOS PATOLÓGICOS. AUTO-VACUNAS, PIEL, VEGIJA, URETRA. (ENFERMEDADES SECRETAS HORAS DE CONSULTA: DE 3 a 5 GERONA 10, ALMERIA

TRASLADO El acreditado establecimiento LA VIENESA de Ramón Joya se ha trasladado por mejora de local a la plaza del Correo antiguo, número 28 frente a los talleres de la misma casa, donde el distrito público encontrará gran surtido en Dormitorios, Comedores, Gabinetes y toda clase de muebles de sólida construcción a precios ventajosísimos. NO CONFUNDIR ESTA CASA CON OTRA

Compañía Transmediterránea BARCELONA. Servicios fijos por los rápidos vapores de esta Compañía. Salidas para Melilla, todos los lunes y jueves. Salidas para Orán, todos los jueves. Salidas para Canarias, con escalas en Málaga, Ceuta, Tánger, Larache y Casablanca, los días 5 y 20 de cada mes. Salidas para Barcelona, con escalas en Oostende, Alicante y Valencia todos los martes. Salidas para Bilbao, con escalas en Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villegarcía, Coruña, Gijón y Santander, todos los lunes. Servicio quincenal entre Almería y Génova. El vapor «Castilla», saldrá el 29 de Enero para Génova, con escala en Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona. Para todos los servicios, se admite carga y pasajeros. NOTA: Los vapores afectos al servicio Almería-Génova, admitirán carga en Génova para este puerto. Para más informes a sus agentes.—HIJO DE RICARDO GIMENEZ S. en C., Boulevard del Príncipe 75, Almería.

Doctor Company De la Sociedad Española de Especialidades del Pecho. Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón. Moderna instalación de Rayos X. Consulta Bulevar del Príncipe 59

José Alférez Lirola MEDICO ESPECIALISTA EN SÍFILIS Y VÍAS URINARIAS Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 NAVARRO RODRIGO 22

Doctor Jacinto Sastre ELECTRO-RADIÓLOGO EX-AYUDANTE DEL DR. VIGNETA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARÍS RAYOS X. Diatermia, Corrientes de Alta frecuencia, Rayos ultravioletados, Corrientes galvánica y farádica, Baño de cuatro Celdas del Dr. Schneck. Tratamiento racional de las parálisis y neuralgias en general. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6, Boulevard, 52 bajo.—Almería. Consulta especial de enfermedades de los ojos

Dr. José Cordero Sorca Médico de número del Hospital Provincial DIPLOMADO EN OFTALMOLOGIA POR LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARÍS. MIEMBRO DE LA SOCIEDAD OFTALMOLÓGICA ESPAÑO-AMERICANA. Consulta de 1 a 4 Paseo del Príncipe, número 24.

CONSULTORIO DE LA Divina Infantita DOCTOR HERNÁNDEZ RODRÍGUEZ MEDICINA Y CIRUGIA Especialista en PARTOS y enfermedades de la MATRIZ, RAYOS X, ELECTROTERAPIA, DIATERMIA. Consulta de 8 a 10 y de 2 a 5 Granada 27 (Almería)

SE ALQUILA hermosa vivienda para la estación presente a veinte minutos de la Plaza de Abastos, propósito también para oficinas o Almacenes, Casa conocida por CORTIJO GRANDE Darán razón en la Administración de este periódico.



AGUAS DE COLONIA CALBER

ORIENTE FLORIDO - LAS MENINAS
MARAVILLAS DE ESPAÑA
Las más lógicas y refrescantes con perfume de alta distinción.
CREMA DE ALMENDRAS CALBER
JABON CALBER
Preparaciones maravillosas para el cutis

De venta en las principales Droguerías y Perfumerías de Almería

que se puede ganar una vez cada día del Triunfo, a cuantos durante este tiempo, contritos de sus pecados, visitaren esta Iglesia; aplicable también a las benditas almas.
El Rvmo. e Ilmo. Sr. Obispo concede 50 días de indulgencias por la asistencia a estos cultos.

Notas marítimas

MOVIMIENTO DEL PUERTO
Durante las últimas 24 horas se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

BUQUES ADMITIDOS
Vapor «Marqués del Campo», de Cartagena, con carga general y 10 pasajeros.
—Idem «A-hambra», de Sevilla, con carga general y 59 pasajeros.
BUQUES DESPACHADOS
Vapor «Guadalupe», para Málaga, con carga general.
—Idem «Marqués del Campo», para Málaga, con carga general y pasajeros.
—Idem «A-hambra», para Cartagena, con carga general y pasajeros.
—Idem «Modesto Fuentes», para Bilbao, con esparto.

NOTICIAS MILITARES

Distribución de créditos
El «Diario Oficial» publica la distribución del crédito de 4.353.990 pesetas para completar el vestuario y equipo del ejército de primera línea.
Al Regimiento de la Corona se asignan 88.330 pesetas.
Un homenaje
El Capitán general telegrafía lo siguiente: «General encargado Despacho Ministro»

Guerra me telegrafía.—Prnde V. E. autorizar viaje a esta corte a J. f. s. xta. pro-cmision infanteria que deseen venir con comision honoraria general Riquelme haciendo viaje a cuenta Estado sin derecho indemnizacion.—Lo traslado para conocimiento quedando autorizado para conceder permiso a los que lo soliciten en las condiciones que se citan».

Vacunación
Con motivo de la próxima incorporación de los nuevos reclutas, han sido dictadas regias para la vacunacion antivaricelica y antitifica de los mismos.

VIAJEROS

Han llegado a nuestra capital los señores siguientes, hospedándose en los hoteles que a continuación se expresan:
Hotel Simón.—Don Antonio García, de Granada.
Hotel Continental.—Don Enrique Pérez, de Guadix; don Pablo Fábregas de Granada; don José Gallardo, de Adra; don Nicolás González, don Rostituto C. de la Cueva y don Emilio Herrera, de Motril.
H. La Perla.—Don Guillermo Hieherman.
H. Español.—Don Manuel Torres, de Parcheana.

Crónica Judicial

Señalamientos para hoy en la Audiencia
Sección primera.—Ninguno.
Sección segunda.—Causa procedente del Juzgado de Huércul Overa, sobre estafa, contra Felipe Parra Morata.
Abogado, señor García del Pino; procurador, señor Roda.
Suspensión
Por incomparecencia del procesado Pedro López Soriano que está prestando ser-

vicio en el Ejército, suspendióse ayer mañana el juicio que había señalado en la Sección segunda de esta Audiencia, en causa sobre estafa, del Juzgado de Huércul Overa.

Sentencia
La Sección primera ha dictado sentencia condenando a Alberto García Cortés (a) «Cojo de Viktor», a la pena de cuatro años y tres meses de prisión correccional, como autor de un delito complejo de disparo y lesiones; y por otro delito de disparo, a tres años y cuatro meses de igual prisión.

Pleito
En la Audiencia de Granada se ha recibido un pleito seguido por el Juzgado de Parcheana, entre don José Murcia Uaca con don Antonio Torrente Sánchez sobre competencia.

Del Gobierno Civil

La brigada sanitaria
Ayer se reunió en el Gobierno civil la brigada sanitaria provincial, despachando varios asuntos de trámite.
Junta de Abastos
Esta tarde celebrará sesión la Junta provincial de Abastos.

ESPECTACULOS

PARA HOY
TEATRO CIRCO VARIEDADES.—A las 8:45, cinematografía c. «El quivido de m. lloa» (seis partes). «La ciudad sagrada» (quinto capítulo).
SALON HESPERIA.—A las nueve y cuarto, debut de la compañía de dramas y comedias Buxes-Monge con el drama en tres actos, de José López Pinillos (Pameno), «Eslavitud» y el juguete cómico de Antonio Ramos Martín «La real gana».
(El anuncio de estos espectáculos no supone su aprobación ni recomendación.)

A una buena madre no le basta con dar un buen alimento a su hijo; quiere darle



NUTREINA
Maiz y Plátanos

— El mejor alimento —
esto solo se conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos, a base de plátanos, que prepara la Sociedad Española NUTREINA.
Todo el Cuerpo Médico lo reconoce así; consúltelo usted y se convencerá de que es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños y los hace fuertes y robustos.
De venta en farmacias droguerías y buenas tiendas de ultramarinos: Señores J. Vivas Pérez, Príncipe 9.—R. Nieto, Príncipe 19.—J. Romero, Príncipe 27.—J. Durban, Puerta Parcheana.—C. Romero, Plaza de Santo Domingo.—José Pérez López Real 15.—M. Velazquez de Castro, Rna 14.—E. de Bustos, Granada 35.—J. Enciso Orberá 3.—Julio Fernández, Príncipe 6.—I. Palenzuela, Ricardos 3.—J. Toro SantoCristo 2.—Gervasio Losena, Príncipe 20.—F. García, Tienda 32.—J. Abad No- vís, Castelar 5.—Rafael J. Romero, San Pedro 7.—M. Montes, Mariana 1.—Luis Pérez, Orberá 9.—S. Frias, Confrería Sevillana.—F. Larios, Príncipe 27.—La Proveedora Ricardos 1.—R. González, Plaza N. Salmerón 3.—Blas Fernández, Castelar 8 y Diego Alonso, P. Príncipe 25.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY, JUEVES.—Santos Romualdo, ab, fd; Teodoro, m; Ricardo, r; Juliana, vd; Moisés, ob; Angulo, ob; Acucio, mrs.
La Misa y el Oficio divino son de San Romualdo, Abad, con rito doble y color blanco.
SANTOS DE MAÑANA VIERNES.—Santos Juan de Mata, fi; Pedro el Igneo, card D'ouiso, Emiliano, Sebastián, mrs.; Esteban, abad; Pablo, Lucio Chiraco; Santos, mrs.
La Misa y el oficio divino son de Juan de Mata, confesor, con rito doble y color blanco.
JUBILEO DE LAS CUARENTA HORAS.—Hoy, en la Parroquia de San Pedro.
Mañana, en la Iglesia de Santo Domingo.
EN LA CATEDRAL.—A las nueve, horas canónicas; a las 9 y media, la Misa solemne del día, rezándose después Sexta y Nona.
Por la tarde, a las 3 y media Vísperas y Completas, Matutinas y Laudes.
JUEVES EUCARISTICOS.—Hoy, a las 8, se celebrará en la Parroquia de San Pedro Comunion general para la Asociación de los Jueves Eucarísticos en ella establecidos.
NOVENA A SAN BLAS, OBISPO Y MARTIR.—En las Siervas de Maria hasta el día 3 de Febrero, inclusive, festividad del Santo, se celebra con los siguientes cultos:
A las 5 y media de la tarde, Estación, Santo Rosario, ejercicio de la Novena, cánticos, Bendición y Reserva.
En la Catedral, a las 4, y en Santo Domingo, a las 6, Santo Rosario, ejercicio y Oración final.
SANTO ROSARIO.—En todas las Parroquias, a las seis de la tarde se rezará el Santo Rosario, haciéndose al final en la

de Santiago el ejercicio diario en honor a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.
TRIDUO SOLEMNE.—En honor del Beato Roberto Belarmino, S. J. Cardenal de la S. I. B., recientemente beatificado por el Sumo Pontífice Pío XI celebran en los días 8, 9 y 10 sus Hermanos en religión los religiosos de la Compañía de Jesús residentes en esta ciudad los siguientes cultos en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús:
Primer día.—Mañana: A las ocho y media Misa de Comunion general para los Congregantes de la Buena Muerte y Marías del Sagrado.
Tarde: Exposición del Santísimo, Santo Rosario, Flores y Sermón por el R. P. José María Gómez, S. J.
Segundo día.—Mañana: A las ocho y media Misa de Comunion para las Hijas de Maria.
Tarde: Sermón por el R. P. Fray Tomás Alonso O. P. Prior del Convento de P. P. Dominicos de esta ciudad.
Tercer día.—Mañana: A las ocho y media Misa de Comunion, a la que son invitados los Caballeros de la lamaculada y las Congregaciones de San Luis y San Estanislao.
A las nueve y media Misa solemne, en la que celebrará de Pontifical nuestro Rvmo e Ilmo. Prelado.
Tarde: A las cinco y media Sermón por el M. I. Sr. don Antonio de Bes, Canónigo Doctoral de la S. y A. I. C.
Solemne Te Deum y bendición del Santísimo.
Su Santidad, abriendo los tesoros de la Iglesia, concede benignamente en la forma acostumbrada Indulgencia Plenaria a todos y cada uno de los fieles de ambos sexos que durante el Triduo confesaren y comuniquaren y visitaren esta Iglesia, pidiendo por las intenciones del mismo Soberano Pontífice. Es aplicable a las almas del Purgatorio. Además concede S. S. indulgencia parcial de cien días,

¿QUIEN? Los Grandes Almacenes «LA VALENCIANA»
Juan Lirio, 7
(Junto a los almacenes de D. Angel Pastor)
VENDE AL CONTADO Y A PLAZOS LOS MUEBLES MEJORES Y MAS BARATOS

SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS al que presente «Cápsulas de Sándalo González, de Sandelot, etc.», mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades Urinarias. 33 años de éxito creciente. Premiadada con medalla de oro en cuantas exposiciones se han presentado. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca: varias corporaciones, científicos y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.
En todas las farmacias de ALMERIA y VIVAS PÉREZ. Pídalo Sándalo Pizá

COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA
(Antes A. López y Compañía)
Vapores Correos Españoles
Para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, Sanigo de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colon y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrá de Málaga el 13 de Febrero el vapor **Buenos Aires**
Para Habana y Veracruz saldrá del puerto de Almería el día 26 de Febrero el vapor **Montserrat**
con escalas en Málaga y Cádiz.
Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos.
Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Transatlántica, calle del General Segura, 2, bajos.

Alberto Noguera
Maderas
Grandes existencias de maderas en especie de las más acreditadas marcas de GALICIA Y PORTUGAL
Especialidad de esta casa es la venta del barril marca «SALORI» de procedencia Oporto que es indiscutiblemente el más REPARTENTE el MEJOR ASERRADO y el que dá MAYOR RENDIMIENTO.
Semanalmente arribos de barriles de las mejores marcas gallegas
Antes de comprar consultar precios
DARAB en Barcelona Las Palmas, Tenerife y Castellón de la Plana.—VOURCAL EN ALMERIA: Parque Alfonso XIII, 25 Teléfono 2577
Dirección telegráfica: AREUGON

SOLUCION BENEDICTO
de glicerato de cal con CEBOSITAL
Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y demás.
ANISOSA
Nuestro preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
DEPOSITO
Dr. Benedicto San Bernardo, 41, Madrid.
Venta principales Farmacias de España.
En Almería, J. Vivas Pérez; en Cuevas de Vera, Nicolás de Sola; en Orís, José Antonio Sánchez.

FUMADORES «HUROL»
EL HUROL, fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estomago y los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.
Lo fuman a diario los principales médicos de la Corte y provincias.
Frasco para 500 gramos de tabaco: UNA PESETA.
Depositarlo en Almería: Farmacia de Vivas Pérez

NERVIOSOS
CIGARRILLOS «FARMINATIVOS»
Eficaces para combatir las afecciones de la boca, garganta, pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos cigarrillos con Melisa, terpenol, Esencia de Pico de maricó, Mentol Gasaycol y hoja coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.
Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos.
Paquet, 50 céntimos
Venta en Almería: Farmacia de Vivas Pérez.

Tractores motores
para usos industriales y agrícolas a precios de liquidación
AGENCIA STUDEBAKER
Va encia 295.-Barcelona